

凝心聚力谋发展 名师荟萃育桃李

——市十六中多举措打造名师团队

2013-2015年,市十六中在生源基础不太好的情况下,依然保持着升学率的连年攀升,先后获得了“平顶山市基础教育先进集体”“河南中小学德育工作先进单位”等荣誉称号。一个个优异的成绩,一块块沉甸甸的奖牌,离不开该校优秀的教师团队。

该校一向重视教师队伍的建设,尤其是新任校长胡国河走上任后,把教师梯队发展工作当成重点项目来抓。学校塑师德、树形象,加速提升教师的整体素质,努力打造一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质专业化教师队伍,促进教育教学质量的不断提高。

学高为师,身正为范。该校率先出版《师德师风制度汇编》,坚持用师爱来内化师德建设,用理论学习来武装师德师风建设,用优秀带头人示范师德师风建设,用健全的

制度来规范师德师风建设。学校涌现出许多师德标兵:每天陪着学生做作业的郭军霞,用忙碌的身影诠释着爱与责任;深爱教育事业、以精益求精的职业精神和亦师亦友的个人魅力,让学生沉醉于每一节课,尽情享受学习带来的乐趣;以爱心感染学生、与学生打成一片的张理渊;“育人先培德”,注重以身示范的李庆……他们以执着的坚守,朴实的爱,无私的付出,诠释了教师的最美人生。他们是市十六中优秀教师的代表,是奉献之师的代表。

该校还通过送教师赴湖南大学等知名院校培训,走进即墨中等专业学校学习,不断提升教师的业务能力;搭建平台,邀请我市名师到校传授经验,促进教师的专业成长;开展读书活动,让教师把阅读、学习当作一种职业生活方式。

以活动为载体,搭建教师快速成长的

平台。该校每学期都开展“名师讲堂”“青年教师优质课大赛”“名师、骨干教师示范课”“我的模式我的课”等活动,促使优秀教师向名师转变;通过开展“师徒结对子”活动,使青年教师快速成长……一系列措施的实施,历练了一批学问之师、智慧之师。他们之中有积极探索、勇于创新的名师徐隆辉,他在课堂上实施的小组合作探究课堂教学模式,极大地调动了学生主动学习的积极性;有精益求精钻研教学,多次获得省、市优质课奖的杨春霞;还有边新英、赵翠琴、张彦霞、张彦红等一大批素质过硬、业务精湛的名师。他们不断创新,为教学质量的提升立下了汗马功劳。

名师带动,示范引领。该校副校长何振欣说,市十六中是最先成立名师工作室的学校之一,目前名师工作室成员35人,其中有6位学科主持人。该校通过名师工

作室、教师学习共同体,搭建“校级教学能手—市级教坛新秀—市级教学能手—市级骨干教师—市级名师—省级名师、骨干教师”的梯级教师培养平台,长期开展名师讲堂、青年教师展示课、教学沙龙等活动,引导和激励教师建立自我激励、同伴互助、专业引领的工作常态,提升教师的幸福感,促老教师成名成家,使新教师立言成才。在名师的引领下,李真、李晓培等10多位青年教师迅速成长,无论是课堂教学还是学生管理,都开展得有声有色,成效显著。

目前,该校有国家级骨干教师1名,省级名师1名,省级骨干教师12名,省级学术、学科带头人5人,市级名师3人,市级骨干教师12名,市级中小教育专家12人。在各类教学比赛中,该校教师屡获佳绩,多次夺得金奖。(本报记者 那晓蕊)

与经典同行 塑美好心灵

平顶山教育学院启动2016年全民阅读活动

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)4月18日下午,平顶山教育学院2016年全民阅读活动正式启动。该院把开展一系列活动,宣传阅读典型,宣讲阅读故事,传播阅读力量,让学生以读书为荣、以读书为乐、以读书为品。

名师大讲堂开讲。当天下午启动仪式结束后,该院“名师大讲堂”开讲。中文系主任穆卫平以《读书与人生》为题,围绕“为什么而读书?怎样读书?读什么书?”展开论述,引导师生在阅读中提高鉴赏品味,发现生活的意义。该院院长刘建青、刘建国、张童等人将与广大师生分享读书故事,交流感悟心得。同时,邀请市级专家、学者来校举办讲座。

开展国学经典诵读比赛。该院充分发挥师生的主观能动性,组织学校文艺社团参与活动,通过诵读经典、征文比赛、主题演讲等活动,使学生做到知行合一,终身受益。同时,注重诵读为主,讲解为辅;品味诗文,畅谈体会;分清层次,因材施教;师生互动,交流情感。各班级把经典诵读与感恩教育、礼仪规范教育和才艺展示等结合起来,增强教育效果。

发挥党员示范引领作用。该院把“两学一做”学习教育与阅读活动相结合,充分发挥广大党员干部的示范引领作用。要求每位党员全年阅读6本以上体现国家意志、代表国家水平的标志性图书,各党支部成立读书小组,带动所在系(部)

非党员教职工开展阅读活动,把撰写读书笔记、阅读书目评选作为考核的重要内容,增强了“学习教育”和“读书活动”的实效性,让读书真正成为党员干部的一种文化自觉、政治追求和工作责任。

开展读书交流研讨会。该院规定,各系(部)要结合实际,分层次、按类别、有计划地组织开展读书成果交流展示活动。每学期集中展示一次教师、学生的读书笔记,举办一次读书交流研讨会,开展一次“书香班级、书香个人、书香家庭”评选,形成以教师读书带动学生读书,以师生读书联系家庭读书的师生互动、家校联合、共同成长的阅读模式。

举办图书展览、书画展览和毕业生作品展。该院投入10万元购置一批馆藏图书,满足学生不断增长的需求。还通过“开展全民阅读 建设书香校园”大型图书展览、书画展览以及毕业生作品展等活动,提高师生的审美层次,培养学生的创作热情和创新精神。

建立数字化校园网络平台。为满足学生网上阅读和在线学习的需求,该院建立校园无线Wi-Fi全覆盖平台。学生在校园里随时随地可上网学习,开展网络阅读。

该院党委书记丁永强表示,将通过开展系列读书活动,进一步激发广大师生的读书热情,营造积极向上、清新高雅、健康文明的浓厚氛围,带动学风、教风、校风的持续好转。

平煤幼儿园开展春季体能达标活动

本报讯(记者那晓蕊 通讯员陈艳娜)4月19日下午,平煤幼儿园开展了幼儿春季体能达标活动,以激发幼儿参与体育锻炼的热情,增强幼儿体质。

平煤幼儿园十分重视幼儿的体能训练,并根据不同年龄段幼儿的特点,制订体能训练计划,让幼儿真切地感受到运动带来的乐趣。

本次体能达标测试结合《3-6岁儿童学习与发展指南》精神,根据小、中、大班幼儿各年龄阶段的体能测试标准,以班级为单位对幼儿的反应能力、综合协调能力、平衡能力、耐力等进行测试,包括“往返接力赛”“平衡跳”“投掷”“接力爬行”。活动中,孩子们个个精神饱满,全力以赴,摩拳擦掌,不甘示弱,表现出自己的最好水平,充分显示了自己的实力。测试老师严格按照测试标准,客观、公正、准确地评估了每个孩子的体能情况。

该园相关负责人说,本次活动既增强了幼儿的体质,激发了幼儿参与体育活动的兴趣,也展示了孩子们活泼健康、积极向上的面貌。



废物利用 保护环境

4月21日上午,新华区实验小学学生在老师的指导下利用废旧物品进行手工制作。

4月22日是第47个世界地球日,为培养学生爱护地球、保护环境意识和勤俭节约、爱护环境的良好习惯,该校在全校学生中开展了主题为“保护地球·从节约资源做起”的地球日系列活动,各班也分别开展了相关主题班会。(本报记者 牛智广 摄)

“枫叶杯”英语演讲比赛报名截至本月29日

各项比赛时间顺延一周

本报讯(记者那晓蕊)4月25日,市教育局相关负责人称,市首届“枫叶杯”中小学生英语演讲比赛报名时间仅剩4天。没有报名的小伙伴抓紧抓紧时间。

本次演讲比赛由市教育局、平顶山日报传媒集团联合主办,平顶山枫叶国际学校承办。活动启动以来,众多学校、英语培训机构积极组织学生报名。为充分做好准备工作,各项比赛的时间顺延一周,请参赛选手及家长多加注意。初赛时间现定于5月14日、15日(周六、周日)进行,

复赛于5月21日(周六)举行,决赛于5月28日(周六)举行。初赛、复赛和决赛均由市教育局教研室命题。初赛时,选手可以照稿宣读。进入复赛和决赛的选手进行脱稿演讲,复赛时选手脱稿演讲两分钟;决赛时,小学低段组和小学高段组均脱稿演讲(两分钟)+现场问答,初中组脱稿演讲(3分钟)+现场问答。评委现场打分,保证比赛的公平和公正。

此次英语演讲比赛共分为三个组别,分别为小学低段组(1至3年级)、小学高段组(4至6年级)和初中组。每个组别分别设一、二、三等奖和优胜奖,一等奖奖金1000元,二等奖奖金800元,三等奖奖金500元,另有奖杯和证书。

参赛选手可单独报名,学校及教育培训机构也可组织团报。比赛报名时间截止到4月29日。如果你对英语演讲感兴趣,尽快把握机会,大胆来show出自己。报名咨询电话:4973585、4973519、7073613,或关注微信公众号“鹰城小记者”了解详情。

卫东区建东小学举办诗词大会

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李自玉)4月21日下午,卫东区建东小学举办了“诗词润童年 经典伴人生”诗词大会,弘扬中华诗词文化。

本次诗词大会分为必答和抢答两部分,必答形式多样,有诗句上下句的对接,有诗句书写与对的判断,有诗句解释的辨别。诗词大会耳熟能详的内容,大都来自该校“国学”校本教材。三年级的《古诗八十首》和四年级的《古诗八十首》涵盖田园、边塞、咏物、抒怀等各类别,聚焦仁爱、爱国等优秀传统文化主题,题目中既有“春风又绿江南岸”——花红柳绿的春景,又有“接天莲叶无穷碧”——映日荷花的夏;既有“湖光秋月两相和”——潭面无风的秋,又有“窗含西岭千秋雪”——雪白梅香的冬;既有“问渠那得清如许”——源头活水的哲理,又有“谁言寸草心”——报答春晖的抒怀。

从“大漠孤烟”到“水墨江南”,从“肝胆义胆”到“千里婵娟”,一首首优美的诗词,让学生感受到了诗人的家国情怀,弘扬了中华诗词文化,传承了祖国源远流长的传统文化经典。

卫东区五一路小学被命名为省武术特色学校

本报讯(记者那晓蕊)近日,卫东区五一路小学被河南省体育局、河南省教育厅命名为“河南省武术特色学校”。

卫东区五一路小学始建于1960年。多年来,该校以培养“合格+特长”的学生,创建“合格+特色”的学校作为办学目标,遵循“以人为本,全面发展,尊重个性,为学生终身发展奠

基”的办学理念,坚持“以武促学,以武育人”的办学特色,不断增强学校可持续发展的能力。1984年,该校被命名为河南省武术传统项目学校。此次河南省共申报武术特色学校103所,省体育局、省教育厅于2016年3月组织专家组,对初审合格的67所中小学进行实地考察验收。根据考察验收结果,

最终命名40所学校为河南省武术特色学校,五一路小学是我市唯一通过验收的学校。

该校相关负责人说,学校将以此次命名为契机,再接再厉,弘扬民族精神,传播武术文化,传承武术技能,促进青少年身心健康,推动学校武术工作再上新台阶。

时刻把学生装在心里

——记新华区新程街小学教师马淑霞

突患疾病,办理了住院手续,她仍坚守在教学一线,每天坚持上课,直到做手术那天……她就是新华区新程街小学六(3)班数学老师马淑霞,一个把学生装在心里的老师。

“能坚持就坚持,不想耽误孩子们的学习”

4月初,在一次例行体检中,45岁的马淑霞被检查出患了甲状腺乳头状瘤,医生怀疑是恶性肿瘤。马淑霞的心一下子揪紧了,她非常难过。家人也都吓坏了,催她赶紧住院治疗。“就怕别人代课孩子们不乐意……”一想到学生,马淑霞的心里就不那么难受了。“医生也只是怀疑,估计问题不大。抽空我先去医院办个住院手续再说吧。”她不愿耽误学生们的课。

4月7日,上完数学课后,她赶去医院办理了住院手续,之后,照常到学校上课。

“她4月9日要做手术,一直坚持上班到4月8日。星期一(4月11日)一大早,我又看到她来学校值班。一问才知道,给她做手术的外地专家没来,手术推迟了一个星期。她仍然照常值班、上课,让我非常感动。”4月25日,新程街小学校长梁晓力动容地说:“马老师已经住院了,还想着学生,坚持上好每一节课。这样有责任心的老师,我内心充满感激。”

“说真的,检查出肿瘤后,我也有压

力。但是,我教的是毕业班,50多名学生面临小升初考试,我放心不下。能坚持就坚持,不想耽误孩子们的学习。”马淑霞的话很朴实,也是她内心的写照。“一回到学校,我就啥也不想了。我得坚持到手术那天,手术后再让别人代课吧。”马淑霞乐观地笑了笑。

直到4月16日做手术那天,马淑霞还照常上班、值班,知其病情的领导、同事无不肃然起敬。

“当老师是良心活儿,对学生要像对自己孩子一样”

“我只是一个很普通的老师,很多老师都比我做得好。”马淑霞说。

她身体一向不好,患有双膝关节退行性病变等疾病。通常,她看病都趁节假日,做膝关节腔镜手术也是利用暑假时间。即使这样,有时免不了还要请假。“一请假,就需要别的老师代课。真是不想给别人添麻

烦,也实在不愿丢下学生。这次我原本想等到暑假时再做手术,但医生怕病情发展,让我赶快做手术。”马淑霞无奈地说。

马淑霞在教育一线已经奋斗了24年,在领导和同事眼中,她是一位默默无闻、踏踏实实、深受学生喜爱的老师。马老师的身体一直不太好,但她坚持上课。有时她请了几天假,孩子们就特别想她。“新程街小学六(3)班班主任李娜和马淑霞是搭档,在她眼里,马老师对学生特别好,尤其是学困生。”马老师会不厌其烦地给学生讲题,有时还把学不会的学生叫到办公室单独辅导。她会让学习好的学生帮助学困生学习,不让一个学生掉队。”李娜不无钦佩地说。

“当老师是良心活儿,对学生要像对自己孩子一样。”马淑霞发自内心的说,“我自己也有孩子,知道当家长的心。人家把孩子放在你这儿,就是对您的信任。咱得尽心尽力把孩子教好,对得住家长。”(本报记者 那晓蕊)

刻苦训练 精益求精

平顶山技师学院师生积极备战全国职业院校技能大赛

本报讯(记者那晓蕊)4月23日,星期六,平顶山技师学院5名参加2016年全国职业院校技能大赛的学生没有休息,依然奋战在实训车间,为国赛夺奖刻苦训练。“今年参加国赛的学生最多,这说明我们学生的技术是过硬的,我们的教学是经得起考验的。我们力争在国赛上取得优异成绩,为河南省争光。”4月25日,平顶山技师学院院长周宝西说。

在今年3月初举办的2016年全国中等职业教育技能大赛河南选拔赛中,平顶山技师学院车加工技术专业肖自高、数控加工技术专业王鹏辉、焊接技术专业庞钰川和机电一体化专业王永祥、焦世豪5名同学,如愿拿到国赛的“入场券”。今年5月,他们将代表河南省走进全国大赛的赛场。

今年,河南省教育厅对国赛备

赛十分重视,与平顶山技师学院签订了《河南省参加2016年全国职业院校技能大赛中中职比赛目标责任书》,明确要求该院努力保实现全国技能大赛一等奖二保一的目标。

“省厅要我们签下‘军令状’,这是对学院的鞭策,也是对学院的具体要求。”周宝西说,备战国赛以来,参赛选手和辅导老师每天早出晚归,刻苦训练,严格要求,精益求精,节假日也不休息。辅导老师有一段时间就带着学生深入企业实训,还请来省市机加工类专业专家对参赛选手进行强化训练,让参赛选手开阔视野,提升技术水平。

周宝西表示,此次备赛国赛学院重视、支持到位,教学部门督导到位,指导教师指导到位,参赛选手训练到位,下一步将进一步强化提升备赛工作,争取取得好成绩。